










Mihail Bulgakov. Un artist confruntat 
năprasnic cu dezlănţuirea de apocalipsă 
a Marii Revoluţii Bolşevice din Octombrie 
şi cu tragedia războiului civil – ale cărui 
orori le-a trăit pe propria 
piele, pe front.

Acest intelectual au-
tentic, medic (ce s-a dove-
dit bun chirurg), a realizat 
timpuriu că „nu poate fi  
decât scriitor” („Jurnal”). A 
murit la 49 de ani, supra-
vieţuind la limita epuizării 
fi zice şi a disperării; arun-
cat de tăvălugul istoriei 
de la Kiev şi Moscova la 
Vladivostok sau Caucaz. 
Mereu suspectat şi tero-
rizat (pentru originea sa 
– era fi ul unui teolog ilustru, pentru ideile 
sale, pentru gândurile sale nerostite, pen-
tru luciditatea din creaţia sa de om liber; 
mereu vizitat de agenţii care-i puneau 
sub semnul sechestrului luciditatea din 
creaţia sa de om liber; mereu vizitat de 
agenţii care-i puneau sub sechestru lu-
crurile şi manuscrisele. Existenţa i-a fost 
permanent „otrăvită”, „până la a-l face 

să-şi piardă minţile” – cum a precizat 
într-o scrisoare trimisă chiar lui Stalin (cel 
care oprise reprezentarea „Fugii”) şi care, 
desigur, nu a catadicsit să-i răspundă.

„Nu se poate ca vocea care mă tulbură 
acum să nu fi e profetică” – scria el.

Atrag şi azi în această spumoasă 
comedie: intriga romanescă, răsturnările 
de situaţii, schimbările de identitate, pito-
rescul unei lumi pestriţe. Aşa cum sunt: 

fi e Zoia Denisovna Pelţ (amanta unui 
conte), care îşi deschide un „şantan” sub 
paravanul unei onorabile case de modă 
şi care momeşte şi manipulează pe atot-

puternicii ştabi bolşevici cu 
tentantele-i „manechine”; 
fi e vărul ei, Ametistov, cel 
capabil să schimbe zeci de 
identităţi, haine şi măşti şi 
să cadă (aproape) mereu 
în picioare; fi e o galerie de 
„tovarăşi” şi „oameni noi” 
care practică spionita, de-
laţiunea şi mita – aşa cum 
respiră.

Dar poate cel mai fas-
cinant spectacol al „istoriei 
care se repetă” şi al năra-
vurilor care nu pier, este 

evantaiul de afaceri veroase şi forme ale 
economiei de piaţă ce înfl oresc, prosper 
dar subteran, după revoluţie.

Amplu, variat ca atmosferă şi, stilistic, 
bogat orchestrat, minuţios (poate chiar 
excesiv) decupat – dilatat, spectacolul 
Teatrului de Comedie poartă marca 
fanteziei, vervei, gustului pentru şarjă 
grotescă.

La coloritul şi mai ales la dinamismul 
desfăşurării spectacolului contribuie şi 
decorul, pe cât de impunător pe atât de 
mobil şi de funcţional (decoruri: Vanda 
Maria Sturdza, costume: Anca Pâslaru)

Toţi actorii sunt la înălţime dar trei 
dintre ei sunt greu de uitat: Virginia Mi-
rea încarnează „fi resc” şi „convingător” o 
Zoika voluntară, sigură pe ea, o întreprin-
zătoare pe cât de abilă şi unsă cu toate 
alifi ile, pe atât de efi cace. Actriţa trece 
cu mare uşurinţă, cu aplomb, printr-o 
gamă largă de atitudini şi „tonuri”. Gelu 
Niţu onorează cu strălucire invitaţia de a 
evolua la Comedie în rolul contelui Obo-
lianinov. Dominanta rolului: o stare de 
inadecvare funciară la realitate ca rod al 
şocului revoluţiei, inconştienţei (de clasă) 
şi, în cele din urmă, al drogului. În plus, 
de mare efect sunt scenele în care Gelu 
Niţu, în rolul aristocratului ajuns pianist la 
„şantan”, cântă cu propriile mâini exersate 
valsuri, preludii, miniaturi „la modă în epo-
că”. Şi acum ajungem la perla coroanei, 
la şansa pe care literatura rusă i-o oferă 
din nou lui George Mihăiţă (interpret de 
neuitat al Primarului din „Revizorul”). Şi 
Ametistov, acest „om al tuturor posibili-
tăţilor”, este pentru Mihăiţă prilejul unei 
creaţii cuceritoare. Actorul conferă un 
histrionism fascinant acestui aventurier 
şi escroc dezinvolt, superadaptabil şi 
superingenios. Un fel de „Hopa Mitică” 
din epoca NEP-ului.

NATALIA STANCU 
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ŞAVUOT – noaptea primirii Torei

Un ziarist de la 
“The Jerusalem Post”, în vizită la R.E.

În urmă cu câteva zile, ne-a onorat cu prezenţa un oaspete deosebit: ziaristul 
american Benjamin Balint, corespondent al prestigioasei publicaţii israeliene “The 
Jerusalem Post”, cercetător la “Hudson Institute” din SUA. Într-o amplă convorbire cu 
redactorul-şef al revistei “Realitatea Evreiască”, dr. Aurel Storin, el a primit răspuns 
la numeroasele întrebări legate de istoria şi “secretele” redactării revistei Comunităţii 
evreilor din România, situaţia generală a acestei comunităţi, relaţiile cu populaţia 
majoritară şi impactul cultural al evreilor din ţara noastră asupra românilor.  Dr.Aurel 
Storin a subliniat importanţa unei publicaţii în limba română a evreilor şi necesitatea 

ca ea să răspundă unor 
cerinţe moderne, obiec-
tivele urmărite, legătura 
cu cititorii, atât evrei cât 
şi neevrei. Benjamin 
Balint a rămas impresio-
nat de nivelul publicaţiei 
“Realitatea Evreiască” şi 
a declarat că, împreună 
cu alte aspecte ale vieţii 
evreilor din România,  
îşi va găsi locul într-un 
viitor articol, publicat în 
“The Jerusalem Post”. 
(E.G.)”
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Zidul Memorial
Joi, 14 mai, a avut loc la Cimitirul 

Evreiesc din Sfântu Gheorghe („Cimitirul 
Nou”) un emoţionant eveniment de co-
memorare a 65 de ani de la deportarea 
evreilor din ţinutul Trei Scaune (Covasna) 
în lagărele naziste ale morţii. Cu prilejul 
comemorării tragicului eveniment s-a 
inaugurat Zidul Memorial, din marmură 
neagră, având înscrise cele 611 nume 
ale victimelor, foşti concetăţeni, cărora 
li s-a luat viaţa, în lagărele morţii şi de 
muncă, în genocidul evreilor dintre anii 
1940 şi 1944.

Evenimentul a fost precedat de o 
conferinţă de presă care a avut loc în 
Sala de Consiliu a Primăriei din Sfântu 
Gheorghe, în cadrul căreia au vorbit dl. 
Herman Rosner, unul dintre principalii 
iniţiatori şi realizatori ai acestui eveni-
ment, preşedinte al Obştei Evreilor din 
Judeţul Covasna, dl. Antal Árpad András, 
primarul Municipiului Sfântu Gheorghe, 
Dr.Aurel Vainer, deputat, preşedintele 
F.C.E.R., dr.Liviu Beris, preşedintele 
A.E.R.V.H., dl Prim-Rabin Şlomo Sorin 
Rosen, dl. ing. Tiberiu Roth, preşedin-
tele Comunităţii Evreilor din Braşov, şi 
dr.Aurel Storin, redactorul-şef al revistei 
„Realitatea Evreiască”.

S-a răspuns apoi întrebărilor presei. 
Preşedintele dr.Aurel Vainer a dat o 
declaraţie Agenţiei Române de Presă şi 
postului de radio România Actualităţi.

La orele 18, a avut loc Comemorarea, 
la Cimitirul Evreiesc din strada Voican. 
Aceasta a cuprins un program emoţio-
nant de neuitare şi de aducere aminte. 
Au participat clerici, enoriaşi, una dintre 
ultimele supravieţuitoare ale genocidului 
din anii 1940-1944, care a aprins 6 lu-
mânări în memoria celor 6 milioane de 
evrei, victime ale Holocaustului, primarul 
Antal Arpad, prefectul Codrin Munteanu, 
domnii Herman Rosner, Tiberiu Roth, 
numeroşi invitaţi.

Cantorul Iosif Adler, împreună cu 
Prim-Rabinul Şlomo Sorin Rosen, au 
rostit rugăciunile Kadish şi El Male Ra-
hamim.

Dr.Aurel Vainer a rostit un discurs 
remarcabil.

Un grup vocal al Comunităţii Evreilor 
din Braşov a interpretat cântece ebra-
ice.

Dr.Liviu Beris, supravieţuitor al Holo-
caustului, din delegaţia F.C.E.R., a vorbit 
emoţionant.

În fi nal, a avut loc dezvelirea plăcii 
memoriale, amplasată în capela reno-
vată a cimitirului.

Evenimentul comemorativ, care s-a 
încheiat târziu, la apus de soare, s-a 
desfăşurat din iniţiativa şi în organizarea 
Primăriei Municipiului Sfântu Gheorghe, 
a Obştei Evreilor din Judeţul Covasna, 
în colaborare cu Comunitatea Evreilor 
din Braşov, şi a Federaţiei Comunităţilor 
Evreieşti din România. (A.ST.)                                                                                              
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